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Анотація. У статті досліджено процес контролю якості зернових 
вантажів відповідно до вимог Міжнародної асоціації торгівлі зерном і кормами 
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The article examines the quality control process of grain cargoes in accordance 
with the requirements of the International Grain and Feed Trade Association GAFTA.  

The peculiarity of using the practice of grain cargoes sampling and carrying out 
analyses was determined, as well as the feasibility of using a practical guide containing a 
set of minimum standards for conducting professional independent quality inspections 
was proven. 

Keywords: independent inspections, quality control, GAFTA, sampling, grain 
cargoes. 
 

Вступ. Контроль якості вантажу на рівні з контролем кількості є одним з 
головних напрямків роботи незалежних інспекційних організацій. Cаме необхід-
ність у визначенні якості або вимірюванні кількості вантажу, що виникла при 
розповсюджені документарних операцій в міжнародних розрахунках, і спонукала 
розвиток такого виду морського бізнесу як вантажний сюрвей.  

Постановка проблеми та її зв'язок з науковими та практичними 
завданнями. З початку повномасштабного вторгнення РФ в Україну 24 лютого 
2022 року, перед логістичною сферою постав серйозний виклик. З існуючих в 
Україні 18 портів, крім вже анексованих Росією, а відповідно, не працюючих з  
2014 року портів Криму, внаслідок військової агресії у буквальну блокаду 
потрапили також порти Великої Одеси, Миколаївський морський торговельний 
порт, Херсонський морський торговельний порт та порти Азовського моря, 
залишаючи відкритими лише порти Ізмаїла, Рені та Усть-Дунайська. 

З перших хвилин військової агресії РФ проти України судноплавство в 
українських водах Чорного та Азовського морів стало вкрай небезпечним через 
російські атаки та підводні мінування, що вимусило АМПУ закрити акваторії. Біля 
причалів та на рейдах застрягли близько 100 вантажних суден [1], більше 70 % яких 
були вже завантажені, або планувалися до завантаження експортними вантажами, у 
тому числі зерновими.  

22 липня 2022 року, у Стамбулі відбулося підписання угоди про розбло-
кування українських портів для вивезення зерна, під назвою  «Ініціатива щодо 
безпечного транспортування зерна та продуктів харчування з українських портів». 
По «зерновому коридору» з 1 серпня з портів Великої Одеси вийшли 483 судна, які 
експортували 11,6 млн. тонн українського продовольства до країн Азії, Європи та 
Африки [2].  

Для порівняння, по інформації прес служби Адміністрації морських портів 
України, за період 2021 року через порти України було експортовано 118,1 млн. т 
вантажу, серед якого зернових вантажів відповідно 49,9 млн. т [3]. 

Через невелику пропускну здатність портів Ізмаїлу, Рені та Усть-Дунайську, 
які ще до початку повномасштабного вторгнення оброблювали трохи більше            
5 мільйонів тонн вантажу, у трюмах суден, на терміналах, елеваторах та у силосах 
по всій території України більше ніж на 5 місяців залишилися заблоковані біля      
22 мільйонів тонн продовольства [4]. Важливо відмітити, що можливості авто та 
залізничного транспорту через недостатню пропускну здатність та дефіцит 
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рухомого складу також дуже обмежені для вирішення проблеми у глобальному 
сенсі.  

Дана ситуація змусила вантажовласників шукати варіанти ретельного 
контролю реального стану затриманих вантажів. Вони почали звертатися до 
незалежних інспекційних компаній, все більше номінуючи їх на виконання робіт, 
пов’язаних з інспекціями не тільки кількості їх вантажу (для контролю та 
запобігання крадіжок), але й якості вантажу як при навантаженні, так й впродовж 
усього часу зберігання, а також і стану трюмів та елеваторів, де вантаж перебував 
увесь час. 

Таким чином, перед сферою піднялося питання не тільки пошуку альтер-
нативних логістичних шляхів, а й важливе питання про методи контролю та 
збереження якості вантажів, що «очікують» своєї черги на експорт. Такі нові реалії 
для транспортної та аграрної сфери України спричинили формування певної 
практики надання незалежних інспекційних послуг у сфері якості, що й зумовило 
актуальність цієї статті. 

Аналіз досліджень та публікацій. Питання збереження якості зерна 
завжди гостро стояло перед науковцями. Вивченням шляхів збереження якості 
зерна у процесі складування та транспортування займалися такі світові та 
українські вчені як  Клайд Мартін Крістенсен, Річард А. Меронук [5], Кирпа, М.Я., 
Скотар, С.О., Пащенко, Н.О., Стюрко, М.О. [6], Бутенко, А.О., Тихонова, О.М., 
Плахотнюк, К.С. [7] та інші. Основні процеси діяльності незалежних інспекційних 
організацій у cфері якісного контролю різноманітних вантажів у своїх роботах 
розглядали В.І. Снопков [8], О.Б. Ляшенко [9] та інші. Однак, вивчаючи увесь 
спектр інспекційних послуг, уваги вузько специфічними напрямками діяльності 
сюрвейєрів, відповідно до видів вантажу в наукових працях, було приділено 
критично мало. 

Метою цієї статті є дослідження процесу контролю якості зернових 
вантажів  незалежними інспекційними організаціями (вантажними сюрвейєрами) на 
основі розглядання практики відбору проб та проведення аналізів у відповідності 
до вимог Міжнародної асоціації торгівлі зерном і кормами GAFTA. 

Основний матеріал статті.  За різними оцінками в Україні нараховується 
від 800 до 1000 зерносховищ різного типу та потужностей для зберігання [10]. 
Серед областей найбільш забезпеченими елеваторними потужностями вважаються 
Одеська, Миколаївська, Кировоградська та Полтавська області. Однак, більша 
кількість таких зерносховищ побудованих ще в часи радянського союзу, відпо-
відно, мають значний рівень зносу інфраструктури зберігання та технологічного 
обладнання, що, в свою чергу, призводить до якісних втрат зерна в процесі 
зберігання.  

Основними культурами, які експортуються з України, залишаються 
пшениця, кукурудза та рис [11]. Велику небезпеку для таких зернових становлять 
плісняві гриби, бактерії, шкідливі домішки і патогенні мікроорганізми, що 
переносяться комахами, гризунами, птахами, бур'янами та іншими шкідниками 
[12].  
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За статистикою, під час руху зерна по конвеєрам, норіям, бункерам, якість 
зернових також знижується за рахунок дії сили тертя та вібрації, додаючи до 
списку проблем ще можливість биття та дроблення зерна, а при транспортуванні 
ще й підмочки що, у підсумку приводить до повного невиконання контрактів 
купівлі-продажу уже під час доставки вантажу під навантаження.  

У світовій практиці 80 % торгівлі зерновими відбувається з використанням 
стандартних проформ контрактів торгівельної асоціації GAFTA, згідно до яких,    
під пунктом 5 «Якість» вказується необхідність відправки вантажної партії               
(незалежно) від умов INCOTERMS), «у гарному стані» (Condition. Shipment shall be 
made in good condition) [13]. Відповідно, одним із важливих факторів попередження 
зміни якості зернових у процесі зберігання та транспортування є, звісно, моніто-
ринг та діагностика його якісних показників. Для цих цілей GAFTA пропонує 
призначити суперінтендантів із Реєстру суперінтендантів GAFTA, які будуть 
проводити такий незалежний якісний контроль. 

Суперінтендантом GAFTA, відповідно до стандартів, встановлених Асоціа-
цією, є компанія, основна діяльність якої пов'язана з інспекціями і яка призна-
чається покупцями і / або продавцями (або від їх імені). Суперінтендант повинен 
управлятися незалежно, без будь-якого комерційного, фінансового або іншого 
тиску. Таким чином, ґрунтуючись на понятті GAFTA про суперінтендантів, однією 
з важливих умов угоди GAFTA стає участь в цьому процесі незалежних 
сюрвейєрських компаній (до складу яких, зазвичай, як підрозділ входить хімічна 
науково-випробувальна лабораторія), які мають обов'язково бути «схвалені» Асо-
ціацією, тобто бути її підтвердженими членами.  

Так як усі контракти GAFTA містять також пункт 18 «Відбір проб, Аналіз 
та Сертифікати аналізу», важливим обов’язком незалежної сюрвейєрської компанії 
у проведенні якісних досліджень зернових стає також правильний та високоякісний 
відбір проб, який регулюється Правилами відбору проб GAFTA Sampling Rules      
№ 124 [14]. Ці правила також регламентують процес підготовки проб до дос-
ліджень, правильний розподіл проб між сторонами, зберігання та видання серти-
фікатів. Дані правила поширюються також на бобові рослини, насіння, добрива, 
патоку і інші вантажі, як на навалочні, так і на вантажі в мішках. 

В Правилах відбору проб Sampling Rules № 124 використовують наступні 
визначення для типів проб: 

 точкова проба (increment sample) − проба, відібрана безпосередньо з партії 
вантажу, вагою не більше 1 кг. Дана проба може відбиратися як вручну, так і 
автоматично;  

 об'єднана проба (bulk or Aggregate sample) − проба, що складається з усіх 
добре перемішаних точкових проб; 

 контрактна проба (contractual sample) − проба, отримана в результаті 
ділення об’єднаної проби. Така проба пломбується, вага такої проби має переви-
щувати 3 кг.  
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 аналітична проба (analysis sample) − проба для проведення аналізів, яка 
виділяється з безпосередньо в лабораторії з контрактних проб, у кількості, необхід-
ній для проведення аналізів.  

Пакування проб має бути міцним і зберігати якість і стан проб. Правилами 
відбору проб Sampling Rules № 124 пакування визначається як пляшки або банки з 
щільно прилягаючими кришками, пакети (включаючи поліетиленові та  бавовняні)  
або інші види пакування, які надійно фіксуються.  

Точкові проби, відповідно до вимог стандарту, мають відбиратися у точках, 
уважно обраних та узгодження між залученими до роботи інспекторами. Якщо 
неможливо проводити відбір проб при денному освітленні, необхідно забезпечити 
освітлення з обладнання або, у випадку відбору проб з судна, суднове освітлення.  

Точкові проби мають відбиратися з однієї партії навалу або протягом усього 
процесу навантаження чи вивантаження, одним і тим же способом, з метою отри-
мання репрезентативної проби на усю партію. Точкові проби мають відбиратися 
ручним совковим пробовідбірником або іншим узгодженим пробовідбірником. 

Правила відбору проб Sampling Rules № 124 регламентують періодичність 
відбору проб, вона залежить від швидкості вантажно-розвантажувальних робіт. 
Якщо точкові проби відбираються під час руху вантажу  конвеєром, під час виван-
таження з автомобіля, вагона або під час навантаження на судно, проби повинні 
відбиратися шляхом поперечного перетину вертикального потоку вантажу. В 
іншому разі точкові проби повинні відбиратися з безпосередньо насипу. 
 

Таблиця 1 
 

Відбір точкових проб за розмірами партії вантажу 
 

Розмір вантажної партії т 0-5000 5001-10000 10001-25000 >25000 
Розмір лота т 500 1000 2500 5000 
Кількість точкових проб на лот шт 20 30 40 50 
Мінімальна кількість об’єднаної проби на лот кг 20 30 40 50 
Максимальна вага точкової проби кг 1 1 1 1 

 

В разі, коли представники різних інспекційних компаній працюють разом 
на одному замовленні, згідно з вимогами GAFTA, представники даних компаній 
повинні проводити відбір та пломбування проб спільно. Слово «пломбування» 
означає спільно запечатані проби таким чином, щоб запобігти будь-якому доступу 
до змісту пакунку без руйнування або видалення самої пломби. Знак пломби, у 
свою чергу, має бути чітко видимим і легко ідентифікуватися. 

Згідно з вимогами GAFTA, кожна контрактна проба повинна також мати 
бирку з основною інформацією щодо виду вантажу, місця відбору проб, номеру 
лоту та номеру проби, дати та місця опломбування, тощо.  

Правила відбору проб Sampling Rules № 124 також прописують процес 
відбору проб з мішків.  

Точкові проби здійснюються випадковим чином із верхньої, середньої та 
нижньої частини кожного обраного мішка та повинні відбиратися в тому випадку, 
коли мішки ідентифіковані а їх маркування знаходиться в задовільному стані.  
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Таблиця 2  
Відбір точкових проб з мішків 

 

Кількість мішків у партії Кількість мішків з яких відбираються точкові проби 
до 100 мішків не менш ніж з 20 мішків 
до 1000 мішків не менш ніж з 50 мішків 

більше 1000 мішків не менш ніж 0,5 % від загальної кількості мішків   (1 з 200 мішків), але не менш 
ніж з 50 мішків 

 

Якщо відбір проб зерна відбувається з вагонів або транспортних засобів, 
точкові проби повинні бути відібрані списоподібним пробовідбірником з необхід-
ної кількості точок відбору проб з кожного вагона або автомобіля.  

Таблиця 2 
Відбір точкових проб з вагонів/автомобілів 

 
Вантажомісткість Кількість точок відбору 

до 15 тон 5 точок відбору 
16-30 тон 8 точок відбору 

Понад 30 тон 11 точок відбору 
 

У разі інспекції вантажу у контейнерах, точкові проби відбираються відпо-
відно до правил відбору вантажу навалом або вантажу у мішках, найбільш зручним 
та практичним способом, узгодженим між інспекторами. Якщо договором не 
передбачено інше, для зерна (крім пивоварного ячменю), бобових, насіння та рису 
необхідні сети проб складаються наступним чином: один сет проб складається з 
зразка № 1, який буде використано для аналізів, зразка № 2, який залишається на 
зберігання для арбітражу та зразок № 3, який залишається на зберігання як запас-
ний. На зберігання, зазвичай, якщо іншого не потребують умови контракту, 2 проби 
з кожного з сетів залишаються покупцям, а 2 проби з кожного з сетів залишаються 
продавцям. 

Відповідно до умов правил відбору проб Sampling Rules № 124, відібрані 
проби повинні бути відправлені впродовж 14 днів з моменту пломбування до однієї 
з незалежних лабораторій, яка обов’язково є членом GAFTA. Сторона, яка залучає 
до роботи науково-випробувальну лабораторію по роботі з зерновими культурами 
схвалену GAFTA має надати також і інструкції, що визначають, які аналізи необ-
хідно провести. Так, лабораторія виконує аналізи, строго відповідно до специфіка-
ції, яка прописується у договорі купівлі-продажу.  

Зазвичай, основними аналізами для зернових культур є моніторинг таких 
показників як перевірка натури, натуральності кольору, свіжості запаху та 
наявності домішок – зернових та смітних або комах та хвороб. Крім органолеп-
тичних аналізів проводяться і основні хімічних аналізи на такі показники як 
вологість, білок, клейковина, клітковину на олійність, зольність, тощо. Додатково 
можуть запитуватися аналізи на відсутність у вантажі генно-модифікованих орга-
нізмів, радіонуклідів, мікробіологічних показників як, наприклад, патогенні 
мікроорганізми − сальмонела та стафілококи, мікотоксинів, важких металів, пести-
цидів, нітратів, нітритів, домішок та інших видів хімічних випробувань [15]. 
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GAFTA повністю регулює термінологію, а також методику і стандарти для 
визначення фізичних характеристик зерна, такі як EN norms, USDA, Canadian Grain 
Commission, ISO, DSTU тощо [16], відповідно весь процес визначення якості зерно-
вих вантажів (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Операційний процес проведення пробовідбору  

відповідно до правил GAFTA 124 
 

Відповідно до номінації принципала 
(вантажовідправника/навантажувальний термінал), сюрвеєр проводить 

інспекцію складських приміщень /  силосів / трюмів 

 

 

 

 

 

 

Проби, які були відібрані необхідно поділити за допомогою 
зернового дільника та розділити на окремі проби вагою 1 кг кожна / 

ні в якому разі не можна торкатися проб голими руками, задля 
запобігання потрапляння вологи чи забруднення проби   

До початку інспекції сюрвеєр має перевірити всі пробовідбірники / 
інструменти, які будуть використовуватися для проведення інспекції на 

місці / Проби необхідно відбирати в точках відбору, відповідними до 
типу місця зберігання вантажу  

 
Зразки слід ділити за допомогою зернового дільника виключно з 

використанням металевих або пластикових черпаків. Вплив повітря / 
атмосфери має бути мінімальним, задля запобігання потрапляння 

вологи 

Проби мають бути відібрані та зберігатися лише у схваленому 
GAFTA вологостійкому пакуванні (мішки/пластикові пакети) / 

Відібрані проби слід поміщати безпосередньо у пакування / Стан і 
температура мають постійно візуально та вручну перевірятися в точці 

відбору проб 

Про будь які порушення якості слід негайно повідомити інспекційному 
менеджеру і терміналу для можливості в подальшому робити запит на 

заміну товару / під час пробовідбору мають проводитися аналізи на 
вологу / домішки, щоб переконатися, що товар відповідає зазначеним у 

спеціфікації 

Проби мають бути доставлені у лабораторію,до інструкцій, для 
проведення сертифікаційних аналізів на аналітичній пробі / повний 

облік результатів аналізу повинен зберігатися в робочих електронних 
таблицях / Повідомляти про будь-які значні зміни в аналізі / Цифрові 

фотодокази процесу пробовідбіру необхідні для забезпечення інтересів 
клієнта 
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Висновок. Як видно з проведеного дослідження, процес контролю якості 
зернових вантажів, практика відбору проб та проведення аналізів у відповідності до 
вимог Міжнародної асоціації торгівлі зерном і кормами GAFTA із застосуванням 
практичного керівництва, що містить набір мінімальних стандартів для проведення 
професійних незалежних інспекцій на якість, дозволяє незалежним інспекційним 
організаціям:  

- проводити незалежні інспекції використовуючи єдину термінологію, а 
також методику і стандарти для визначення фізичних характеристик зерна, такі як 
EN norms, USDA, Canadian Grain Commission, ISO, DSTU тощо; 

- гарантувати збереження якості та цілісності зернових вантажів під час 
зберігання та відвантаження під ретельним наглядом; 

- забезпечити спрямування взаємовідносин учасників процесу на мініміза-
цію будь яких суперечок щодо якості та стану вантажу; 

-  підтримувати та вдосконалювати рівень компетенції; 
- підтримувати довіру клієнта до об’єктів зберігання зернового вантажу. 
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